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КО СТА ЧА ВО ШКИ: МОЋ И ПРЕ ВЛАСТ  
– ТУ КИ ДИ ДО ВА ПО ЛИ ТИЧ КА МИ САО 

(CA TE NA MUN DI, БЕ О ГРАД 2015, 214 СТР.)

Ве о ма је ма ло књи жев них де ла на пи са них у ан тич ко до ба, ко ја су тра-
ја ла кроз ве ко ве и оп ста ла до на ших да на и сво јим ве ли ким зна ча јем из вр ши-
ла ути цај на мно ге иде је и ве ли ке ми сли о це кроз исто ри ју. Је дан од та квих 
,,спо ме ни ка епо хе“ је сте и Пелoпонески рат, де ло нај ве ћег грч ког исто ри ча ра 
Ту ки ди да.

Пред на ма је нај но ви ја књи га из пе ра ака де ми ка Ко сте Ча во шког. Овај 
ау тор, до бро по знат срп ској јав но сти, већ ви ше од че тр де сет го ди на об ја вљу-
је књи ге и ра до ве из обла сти те о ри је др жа ве и пра ва, устав ног пра ва, као и 
ра до ве из по ли тич ке и прав не фи ло зо фи је. Овај плод ни пи сац до са да има 
ви ше од че тр де сет об ја вље них књи га у сво јој бо га тој би бли о гра фи ји. У овој 
књи зи ау тор се ба ви Ту ки ди до вим по ли тич ким иде ја ма, по што је тај ан тич ки 
исто ри чар пи сац пр вен стве но по ли тич ке, а по том и вој не исто ри је. Ту ки дид 
се сма тра нај ве ћим исто ри ча рем ан ти ке, ве ћим и зна чај ни јим од свог са вре-
ме ни ка Хе ро до та, ко јем су на де ну ли ти ту лу ,,оца исто ри је“. Та кву тврд њу 
пот кре пљу ју осно ва ни раз ло зи. На и ме, Ту ки дид је по се до вао јед ну зна чај ну 
вр ли ну, ко ју Хе ро дот ни је, а то је не при стра сност. Хе ро дот је пи сао оп шир но 
о кул тур ној, ет но ло шкој исто ри ји, о исто ри ји ис точ њач ких на ро да и не хе лен-
ског све та, о ге о гра фи ји и ге о граф ским по ло жа ји ма, а та ко ђе је био са рад ник 
и при ја тељ ве ли ког атин ског др жав ни ка Пе ри кла, те је на сто јао да пред ста-
ви Ати ну у што леп шем све тлу, да ис так не ње не ве ли ке за слу ге у Пер сиј ским 
ра то ви ма, као и њен ве ли ки зна чај и ме сто у хе лен ском све ту. С дру ге стра не, 
Ту ки дид, ко ји је био прог нан (,,остра ки ран“) из Ати не по сле јед не не у спе шне 
бит ке у ко јој је био ко ман дант (због ње го вог про гон ства, ње го ва објек тив ност 
се и не до во ди у пи та ње), пи сао је о јед ном ве ли ком до га ђа ју, о Пе ло по не ском 
ра ту, чи ји је био не са мо по сма трач, већ и уче сник. На рав но, оба ова ве ли ка 
исто ри ча ра не мо гу да се по ре де са Хо ме ром, грч ким пе сни ком, чи ји су епо ви, 
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по ред од ре ђе не ко ли чи не исто риј ског, оби ло ва ли и ми то ло шким са др жа јем, 
те се и не сма тра да је он био исто ри чар.

Ау тор ове сту ди је ис ти че вред ност и зна чај Ту ки ди до вог де ла и о тој вред-
но сти бе ле жи сле де ће: ,,Оно што у Ту ки ди до вој исто ри ји нај пре за ди вљу је 
је су пре све га ње го ва не при стра сност и објек тив ност, као и спо соб ност да 
ис под оног што је по вр шин ско и ефе мер но от кри је ду бље и трај ни је осно ве 
те ку ћих зби ва ња, за хва љу ју ћи ко ји ма ће се исти или слич ни до га ђа ји по но-
ви ти у по то њој исто ри ји. Та кву ње го ву спо соб ност на ро чи то по твр ђу је ње-
го ва ана ли за атин ског им пе ри ја ли зма, чи ја се бит на обе леж ја увек из но ва 
ја вља ју у сва кој по то њој ве ли кој и моћ ној др жа ви, ко ја по при ро ди ства ри 
те жи го спод ству над дру ги ма. И ка ко је та квом ана ли зом раз от крио бит не 
са мо атин ског, не го и сва ког по то њег им пе ри ја ли зма све до да на шњих да на, 
ње го ва про ниц љи ва за па жа ња пред ста вља ју по ла зну осно ву и за са вре ме не 
ре ал по ли тич ке те о ри је ме ђу на род них од но са“.1 

Ста ри Гр ци су раз ли ко ва ли po le mos, ра то ве ко је су во ди ли хе лен ски 
гра до ви-др жа ве про тив спо ља шњег не при ја те ља, ка кви су би ли Пер сиј ски 
ра то ви, и sta sis, ра то ве ко је су во ди ли грч ки по ли си ме ђу со бом. Ту ки дид је 
у свом де лу опи сао рат из ме ђу Пе ло по не ског са ве за, на че лу са Спар том, 
по ли сом ко ји је имао нај ја чу коп не ну вој ску, и По мор ског са ве за, на чи јем 
је че лу би ла Ати на, нај ве ћа по мор ска си ла и нај моћ ни ји по лис чи та ве Хе ла де. 
Рат је во ђен за пре власт у хе лен ском све ту.

Ова два по ли са би ли су сим бо ли два су прот ста вље на по ли тич ка по рет-
ка. Док је Спар та јед на вр ста ари сто крат ско-оли гар хиј ског уре ђе ња, Ати на 
је ко лев ка де мо кра ти је. Та се по де ла из ра жа ва ла и у по ли си ма ко ји су би ли 
нео д луч ни у свр ста ва њу уз не ки од ових са ве за, те је то иза зва ло уну тра шње 
су ко бе из ме ђу при ста ли ца су прот ста вље них иде о ло ги ја, де мо кра ти је и оли-
гар хи је. О ин тен зи те ту тих кр ва вих су ко ба нај бо ље све до чи и то да се до га-
ђа ло и да ,,отац си на уби ја“.2 Ау тор код Ту ки ди до вог опи са гра ђан ског ра та 
у Кер ки ри за па жа да ,,sta sis пред ста вља слом и рас пад уну тра шњег прав ног 
и по ли тич ког по рет ка и ус по ста вља ње при род ног ста ња у Хоб со вом (Tho mas 
Hob bes) сми слу те ре чи“.3 То мас Хобс је ен гле ски фи ло зоф по знат по уче њу 
о при род ном ста њу, ко је је из ло жио у свом Ле ви ја та ну. По том уче њу, у при-
род ном ста њу, чо век је чо ве ку вук (ho mi ho mi ni lu pus est) и по сто ји рат свих 
про тив свих (bel lum om nes con tra om nes)4. Из тог при род ног ста ња, гра ђа ни 
се уз ди жу и пу тем хи по те тич ког дру штве ног уго во ра огра ни ча ва ју сво ја пра ва 

1 Ко ста Ча во шки, Моћ и пре власт – Ту ки ди до ва по ли тич ка ми сао, Ca te na mun di, Бео-
град 2015, стр. 17

2 Ibid., стр. 130
3 Ibid., стр. 124
4 То мас Хобс, Ле ви ја тан или ма те ри ја, об лик и власт др жа ве цр кве не и гра ђан ске, 

Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град 2011, стр. 112 и да ље.
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у ко рист др жа ве, тог ап стракт ног би ћа на ко је пре но се сво ју су ве ре ност, а та 
др жа ва је га рант сло бо да и пра ва свих гра ђа на. Иа ко је Хобс био жи ви све док 
гра ђан ског ра та у Ен гле ској, ау тор сма тра да се ње го ва иде ја о при род ном 
ста њу те ме љи ла на Ту ки ди до вим при ка зи ма гра ђан ског ра та у Кер ки ри, 
бу ду ћи да је Хобс пр ви пре вео Пе ло по не ски рат са ста ро грч ког на ен гле ски 
је зик. Из Ту ки ди до вог опи са sta si sa Ча во шки да ље за кљу чу је да је он био 
,,ен дем ска по ја ва у он да шњем хе лен ском све ту све док су гра до ви би ли ау то-
ном не по ли тич ке за јед ни це“.5 Бра то у би лач ки, гра ђан ски ра то ви су, по пра-
ви лу, мно го су ро ви ји, окрут ни ји, кр ва ви ји од ме ђу на род них ра то ва. Не ма 
сум ње да је ау тор у пра ву ка да за кљу чу је да је гра ђан ски рат ха ос ко ји оби лу је 
окрут но шћу и сви ре по шћу и да се ,,у та квом ста њу уну тра шњег ра та сви 
дру штве ни и по ли тич ки од но си сво де са мо на ди хо то ми ју при ја тељ – не при-
ја тељ, чи ме се за ти ре сва ка мо гућ ност тр пе љи во сти и уза јам ног по ве ре ња.“6 

Раз ло зи за ве ли ке успе хе Ати не и пре тва ра ње Ати ња на у го спо да ре мо ра 
че сто су тра же ни у уну тра шњем по ли тич ком по рет ку. Ау тор на во ди ми шље-
ње Ста рог Оли гар ха, по ко јем ,,си ро ма шни ста ле жи и атин ски де мос с пра-
вом рас по ла жу ве ћом вла шћу од оних ко ји су углед ни јег по ре кла и бо га ти, 
јер де мос ве сла на бро до ви ма и ти ме чи ни Ати ну моћ ном.“7 Ту ки дид је мно-
го пре Ари сто те ла, ко ји је те мељ но из ло жио осо би не де мо кра ти је и дру гих 
по ли тич ких уре ђе ња у сво јој По ли ти ци8, уо чио не ке од има нент них сла бо-
сти де мо кра ти је, по ко јој је Ати на би ла чу ве на. За ње га се не мо же ре ћи да је 
био при ста ли ца оли гар хи је, али је био оштар кри ти чар де мо кра ти је. По ње му, 
нај че шћа сла бост де мо кра ти је у Ати ни је сте ла ко ми сле ност, по во дљи вост 
ма се, што је чи ни ла ком за ма ни пу ла ци ју де ма го га, оних ко ји об ма њу ју на род, 
удо во ља ва ју ње го вим стра сти ма за рад по ли тич ке ко ри сти. Та не про ми шље-
ност обич ног све та ко шта ла је Ати ња не број них не у спе ха у Пе ло по не ском 
ра ту, а нај ве ћу це ну те не про ми шље но сти, Ати ња ни су пла ти ли у вој ном 
по хо ду на Си ци ли ју, где су до жи ве ли ка та стро фа лан по раз.

У по гла вљу ко је но си на зив ,,Ан тро по ло шки пе си ми зам“9, ау тор ана-
ли зи ра Ту ки ди до ве опи се људ ске при ро де и на чин на ко ји на ту при ро ду 
ути чу не ке спе ци фич не окол но сти ка кве су рат и епи де ми ја ку ге, ко ја се 
по ја ви ла у Ати ни због пре на се ље но сти и од ко је је стра дао и сам Ту ки дид. 
Ње го ви су за кључ ци да, у бор би за пре власт, љу ди за не ма ру ју мо рал не за ко не, 
они сле де са мо свој вла сти ти ин те рес, спрем ни су да га зе све пред со бом да 
би се до ко па ли по ли тич ке мо ћи. Као по рив ко ји до во ди до пре ва ге зла над 

5 К. Ча во шки, стр. 124
6 Ibid, стр. 125
7 Ibid, стр. 77
8 Ari stot. Po lit., 1292b
9 О ан тро по ло шком пе си ми зму, Ко ста Ча во шки је оп шир но из ла гао и у сво јој сту ди ји 

о Ма ки ја ве ли ју. В. Ко ста Ча во шки, Ма ки ја ве ли, Orp he us, Но ви Сад 2012, стр. 54-78
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до брим на те ра зи ја ма људ ске при ро де, Ту ки дид на во ди по хле пу и ча сто љу бље, 
ко је пре ра ста у же љу за вла да њем над дру ги ма.10

По себ ну па жњу у овој књи зи за слу жу је и ау то ро во те мељ но раз ма тра ње 
прав де и раз ли чи тих зна че ња ко ја Ту ки дид при да је овом пој му, као и не мо-
гућ но сти огра ни ча ва ња по ли тич ке мо ћи прав дом. Иа ко је Ари сто тел, мно го 
на кон Ту ки ди до ве смр ти, из ло жио сво ју рас пра ву о прав ди и пра вич но сти11 
ко ја је оста ла ак ту ел на и до да на шњег да на и на ко ју су се угле да ли број ни 
по то њи те о ре ти ча ри прав де, прав да ни је би ла не по зна та ста рим Гр ци ма. О 
њој су умо ва ли и нај ста ри ји грч ки фи ло зо фи пре со кра тов ци.12 С дру ге стра не, 
Ати ња ни су сма тра ли да прав да при па да ја че му и на сто ја ли да по зи ва њем на 
прав ду ле ги ти ми шу сво ју хе ге мо ни ју ко ју су спро во ди ли над дру гим по ли-
си ма. Тај прин цип се нај бо ље ви ди у ди ја ло гу на Ме лу. На овом ме сту ау тор 
де таљ но ана ли зи ра тај део Пе ло по не ског ра та, у ко јем Ати ња ни Ме ља ни ма 
ну де да им се по ко ре и об ја шња ва ју им ка ко би њи хо ва пре да ја пред ста вља ла 
обо стра ну ко рист. Ту је до шло до из ве сног па ра док са. На и ме, ти исти Ати-
ња ни, ко ји су од би ли да клек ну пред над моћ ни јим и број ни јим пер сиј ским 
за во је ва чи ма и ко ји су би ли спрем ни да сви до јед ног по ги ну за сло бо ду, 
са да су за у зе ли њи хо во ме сто и спро во ди ли те рор над сви ма ко ји ни су хте ли 
да им се по ко ре. Хра бри Ме ља ни, ко ји ни су хте ли да жр тву ју сво ју сло бо ду 
за рад жи во та у роп ству, исто као и Ати ња ни не ко ли ко го ди на ра ни је, сви до 
јед ног су из ги ну ли, а њи хо ве же не и њи хо ва де ца су ба че ни у роп ство. Ди ја лог 
на Ме лу по ка зу је ка рак те ри сти ке од но са из ме ђу Ати не, гра да-ти ра ни на, и 
бив ших са ве зни ка из Пер сиј ских ра то ва. Ати ња ни су од њих ство ри ли по да-
ни ке и пре ма сви ма по сту па ли на прин ци пи ма ,,при род ног за ко на“, што је 
ни шта дру го до пра во ја чег. Та кав при род ни за кон био је око сни ца атин ског 
им пе ри ја ли зма, по ли ти ке ли ше не би ло ка квих мо рал них об зи ра. Ау тор с пра-
вом кон ста ту је да је Ту ки дид, у ди ја ло гу на Ме лу, при ка зао са му су шти ну 
та да шњих ме ђу на род них од но са, од но сно од но са из ме ђу гра до ва-др жа ва у 
ан тич кој Грч кој, и за кљу чу је да је са мо уну тра шње пра во област ко ја је ре зер-
ви са на за мо рал и прав ду, док у ме ђу на род ним од но си ма вла да пра во си ле.

У до дат ку ове књи ге, Ко ста Ча во шки раз ма тра Плу тар хо во раз у ме ва ње 
де ло твор но сти за ко на. Плу тарх пи ше о прав ном по рет ку у Спар ти, ко ји је 
уте ме љио ле ген дар ни за ко но да вац Ли кург сво јим за ко ни ма, ко ји су не пре-
кид но ва жи ли ду же од пет ве ко ва и ука зу је на ње го ву по ли тич ку му дрост. 
По ред свих до брих осо би на уре ђе ња чи ји је фун да мент Ли кур гов устав, 

10 К. Ча во шки, стр. 30
11 Ари сто тел је ста во ве о прав ди и пра вич но сти за пи сао у пе тој књи зи сво је Ни ко ма-

хо ве ети ке, ко ја но си на зив по Ари сто те ло вом си ну Ни ко ма ху, ко ји је ово зна ме ни то де ло 
об ја вио на кон фи ло зо фо ве смр ти. 

12 Ви ше о то ме в. Бо жи дар С. Мар ко вић, Пра вич ност као ми сао и прав но ис ку ство, 
Ар хив за прав не и дру штве не на у ке, сеп тем бар 1937, књи га XXXV, стр. 218-229
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Ча во шки по себ но под вла чи ве ру Спар та на ца у ис прав ност соп стве них за ко на, 
као и њи хо во си сте мат ско вас пи та ва ње ко је је има ло за циљ при вр же ност 
Спар ти и ње ном прав ном по рет ку. Ти за ко ни су омо гу ћи ли да Спар та по ста-
не је дан од нај моћ ни јих по ли са чи та ве Хе ла де. Ли кур го ва др жав нич ка му дрост 
нај бо ље се уо ча ва ка да се ње го ви за ко ни упо ре де са Со ло но вим ре фор ма ма 
у Ати ни. Со лон је пред ви део да ње го ви за ко ни ва же сле де ћих сто го ди на, а 
убр зо на кон ње го ве смр ти, у Ати ни је ус по ста вље на Пи зи стра то ва ти ра ни ја, 
док су Ли ку р го ви за ко ни би ли ду го веч ни, а сла бље ње Спар те је по че ло оног 
тре нут ка ка да су Спар тан ци пре ста ли да се при др жа ва ју ње го вих за ко на.

Ова књи га је је дин стве на, за то што пред ста вља пр во оп шир ни је ту ма-
че ње Ту ки ди до ве по ли тич ке ми сли на срп ском је зи ку. Ау тор је стр пљи во и 
пре ци зно из ло жио све онов не иде је, са др жа не нај већ ма у број ним бе се да ма, 
ко је се сма тра ју умет ну тим од стра не Ту ки ди да, у ко ји ма он из ла же сво је 
ау тен тич не по ли тич ке ста во ве. Сло бод но мо же мо ре ћи да је ова сту ди ја ака-
де ми ка Ко сте Ча во шког, не са мо због бес пре кор ног сти ла пи са ња, већ и због 
обим но сти дру штве них и по ли тич ких те ма ко ји ма се ба ви, на ме ње на не 
са мо прав ни ци ма и по ли ти ко ло зи ма, већ и нај ши рој јав но сти.

Да тум при је ма ра да: 03.03.2016.


